Alle Iscritte e agli Iscritti, alle Elettrici e agli Elettori

del Circolo PD di Rovereto

Loro indirizzi

Premessa

Il Partito Democratico ha avviato la procedura per l’Elezione del Segretario Nazionale e per l’Assemblea Nazionale. Come molti di voi sanno, i candidati nazionali sono Pierluigi Bersani, Dario Franceschini e Ignazio Marino, ognuno supportato da un documento politico (mozione che potete trovare per esteso nel sito del PD nazionale e del PD del Trentino).

La elezione  avviene con il metodo delle primarie il giorno 25 ottobre 2009 e possono partecipare gli iscritti al partito ed i semplici elettori.


I documenti politici (le mozioni)  vengono discussi e votati  nelle assemblee di ogni Circolo del PD fra il giorno 4 settembre ed il 30 settembre.  Ogni circolo  elegge i propri delegati alla Convention provinciale fissata a Trento per il giorno 4 ottobre 2009.

Congiuntamente anche il PD del Trentino ha avviato la procedura per eleggere il suo Segretario e l’Assemblea Provinciale, l’elezione avviene contestualmente a quanto previsto per il nazionale e cioè  il giorno 25 ottobre 2009 con il metodo delle precedenti primarie dell’8 giugno 2008.

L’elezione è preceduta dal dibattito politico all’interno dei Circoli  e la Convention pubblica, fissata per il 4 ottobre, costituisce un momento di confronto  più ampio.

Ciò premesso è convocata 

l’Assemblea del Circolo PD di Rovereto

sabato 19 settembre 2009 alle ore 14.30

Auditorium Centro Civico al Brione – Rione Nord

con il seguente Ordine del Giorno:

1. Costituzione della Presidenza dell’Assemblea e nomina degli scrutatori

2. Introduzione del Segretario del Circolo

3. Illustrazione delle tre mozioni nazionali

4. Dibattito aperto a tutti i componenti dell’assemblea

5. Presentazione dei quattro candidati alla Segreteria provinciale: Michele Nicoletti, Roberto Pinter. Giorgio Tonini, Renato Veronesi

6. Formazione delle liste per i candidati alla convention del 4 ottobre (solo mozioni Nazionali)

7. Votazione delle mozioni Nazionali e dei delegati alla convention del  4 ottobre (votano solo gli iscritti al   21.07.09 su liste bloccate dai rappresentanti delle singole mozioni) 

8. Scrutini delle votazioni e proclamazione eletti

NB. All’Assemblea possono partecipare tutti gli iscritti al PD, quanti hanno partecipato alle precedenti primarie e all’Assemblea di costituzione del Circolo del 14 marzo 2009 e coloro che intendono iscriversi all’albo degli elettori del PD.

· Tutti possono partecipare al dibattito 

· Alla fine del dibattito e nell’ora fissata dalla Presidenza dell’Assemblea verranno votate le Mozioni Nazionali  e i candidati di Circolo alla Convention del 4 ottobre a Trento. 

· Votano e possono essere candidati a delegato di una delle mozioni nazionali  solo gli iscritti al 21.07.2009,  gli altri presenti partecipano al dibattito ma non votano.  

· L’espressione del voto avviene a scrutinio segreto.

· Le liste per i delegati sono compilate dai rappresentanti delle singole mozioni con l’alternanza di genere nell’ ordine di lista. Possono essere delegati anche iscritti ad altri Circoli.

Al fine di consentire un approfondimento dei documenti politici e un dibattito il più possibile partecipato da parte degli iscritti e degli elettori in relazione alle mozioni provinciali, il Circolo organizza un’ulteriore Assemblea per la presentazione dei quattro candidati alla Segreteria provinciale e delle relative liste di collegamento.

venerdì 16 ottobre ad ore 20,30

Auditorium del Centro Civico al Brione

Cordiali saluti.

Trento,  8 settembre 2009

	il Segretario di Circolo

Fabiano Lorandi
	il Segretario provinciale

Maurizio Agostini
	la Commissione elettorale


